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Que trouve-t-on

Un nuage dans une bouteille ?

“ Ne serait-il pas plus
simple de faire directement
apparaitre le nuage dans la
bouteille ?

Je sais déja

. Lors des changements d'état de corps purs:

. la température et la masse varient.

Matériel

» Une bouteille d'eau
pétillante en plastique,
vide, propre et sans
étiquette.

¥ Une pompe a vélo.

¥ Une valve de chambre
A air adaptée sur le
bouchon de la bouteille
d'eau pétillante, ou un
bouchon de fusée a
eau.

» De lalcool a bruler.

3. Pour passer de Pétat gareux a U'état liquide,
on réalise une:
a. fusion. c. vaporisation.

dans l’air ?

Sans 'atmosphére qui l'entoure, la Terre ne pourrait pas abriter la vie. Quelle est la composition de ce gaz?

B

v Les mélanges

F g

Le modéle particulaire de la
matiére

. la température et la masse restent les mémes.

. la température varie et la masse reste la méme.

. Pour vérifier la présence d'eau, j'utilise:

. l'eau de chaux. c. le sulfate de cuivre anhydre.

. l'ébullition.

b. liquéfaction.

4. La masse d'un litre d'eau est:
a 1kg. €. 100¢g.
b.10 kg. d.1lg.

Les états de la matiére et
leurs changements modéli-
sés grace aux particules

v La dissolution
v Les états de la matiére

v’ Déterminer la composition
de l'air

v’ Représenter l'air a l'aide du
modéle particulaire de la
matiére

v’ Déterminer expérimenta-
lement si l'air posséde une
masse




ACTIVITE DOCUMENTAIRE

—

— at

B COMPETENCE Comprendre et interpréter des tableaux ou des documents graphiques

Quelles sont les proportions
des deux principaux composants de I’air ?

Manon et Yann lisent sur internet Uinformation suivante : « Les deux gaz principaux de |air sont le
dioxygéne et le diazote. Les autres gaz ne représentent que 1 % de l'air ».

Manon affirme que le dioxygéne est forcément majoritaire puisqu'il est indispensable a la respiration.
Yann lui répond qu'il peut tout a fait étre indispensable sans &tre prédominant.
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1. A ton avis, quclhl sont ln pmporuonl approximatives du dioxygéne et du diazote dans l'air ?

ikl Peindre pour
protéger.

On peint la tour Eiffel
car le fer rouille au
contact du dioxygéne. La
peinture empéche cette
corrosion en séparant
L'air et le fer.

La corrosion du
for : transformation
chimique qui donne
de la rouille.

oo 14— Laine de fer —pmem Laine de fer —». Laine de fer
- - un peurouillée - trés rouillée
Air—% |sgomi Dioxygéne —» [ Eau
I 5 jours s
plus tard
Eprouvette 1 Eprouvette 2 Eprouvette 1 Eprouvette 2
m Expériences de corrosion du fer.

Recherche de données

2. Doc. 2 Quel volume de gaz contient chaque éprouvette au début de Uexpérience ?
3. Doc. 2 Quels volumes d'eau remplacent, dans chaque cas, le gaz consommé par la corrosion du fer?

Analyse des données

4. Quel est le constituant de l'air responsable de la corrosion du fer ? Explique ta réponse.

Pour réussir cette activité

v/ Jai repéré des volumes sur les images.
v/ Jai interprété le résultat de l'expérience.
v Jai calculé les pourcentages demandés.

5. Calcule sa proportion puis détermine
celle de l'autre constituant.

6. Exprime la composition de l'air a 'aide de fractions
simples et indique si ton hypothése était correcte.

G

Lair liquide est le fruit d'un
procédé industriel complexe :
il faur dabord débarrasser I'air
des poussiéres, de la vapeur
d’eau et du dioxyde de carbone
qu'il contient. Les molécules de
I'air sont ensuite « ralenties »
grice A plusieurs compressions
et détentes successives qui
font chuter sa température. A
-200 °C, les molécules sont assez
lentes pour se rassembler sans
sartacher : I'air devient liquide !

mobteﬂir de Vair liquide.

1. Quels changements per-
mettent a l'air de devenir
liquide ?

2. Doc. 1 ot 3 Retrouve les
noms des différents com-
posants de lair.

3. Quelle technique permet
de les séparer?

4. Explique comment cette
séparation est possible.

(G symnise

5. Indique les fonctions
du chauffe-ballon et du
réfrigérant utilisés au
laboratoire.

On voit parfois des camions citernes
avec l'inscription « air liquide ».
Qu'y a-t-il dans leurs citernes ?

Comment rend-on Iair liquide

et a quoli cela sert-il ?

Thermométre
Réfrigérant
Colonne a . [ ! 3
distiller +——— Entrée d'eau froide
0\ ‘.
Sortie d'eau tiade
Mélange
homogéne —i! - +— Distillat

Chauffe-ballon ——

m La distillation au laboratoire.

La distillation permet de séparer les mélanges liquides homogénes.
Les éléments du montage remplissent les mémes fonctions que dans
l'industrie.

- Circulation d'eau

On peut séparer les consti-
wants d'un liquide par
chauffage progressif si leurs
températures d'éulition sont
différentes. Dans be cas de l'air
liquide, dés -196 °C, on ré-
cupére le diazote. A -186°C

La compression : réduction du
volume d'un gaz.

vient l'ugm 3 -183 °C le La détente : augmentation du
dioxygine, ete. A nouveau volume d'un gaz.
liquéfis, ces gaz servent dans La distillation : ébullition

l'industrie et la samé.

m Distiller de l'air!

suivie d'une liquéfaction.

Pour réussir cette activité

v Jai compris et réexpliqué comment on liquéfie Uair.
v Jai compris et réexpliqué l'utilité de la distillation.
v/ J'ai compris et réexpliqué le fonctionnement de la distillation.
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ACTIVITE EXPERIMENTALE TACHE COMPLEXE

# COMPETENCE Identifier le probléme & résoudre

M COMPETENCE Concevoir une expérience pour tester une hypothése

Vider une bouteille d’air comprimé o De 'eau dans le gaz !
la rend-elle plus légere ?

' r Louis a appris que la masse d'un litre d'air était de 1,3 g. Victor lui fait remarquer qu'il est important
r de savoir ol a été prélevé ce litre dair, car cela peut faire une différence.

Th
v I

La masse d‘un litre d'air est égale a 1,3 g dans les conditions normales de température et de pression.
Est-ce vrai quel que soit I'endroit o1 la mesure a été faite ? Tu répondras en t'appuyant sur des informations
et des valeurs chiffrées issues des documents.

| Gabriel et Kenza sont inscrits aux jeunes sapeurs-pompiers.
. Ils aident & ranger les bouteilles d'air comprimé qui

| permettent aux pompiers en intervention de respirer sans

. absorber de fumée toxique.

. Gabriel remarque que les bouteilles qui ont servi sont plus

| légéres que les autres. Kenza pense que c'est impossible car
. selon elle, lair ne pése rien.

g i Py Uiy [Ty

@ R 2 Vapeur d'eau dans (air (g/m*)
® 1. Atonavis, Pair posside-t-il une ? La composition chimique de I'air comprend pour oo IR £ 5 _ ]
- La fumée est un nu I'essentiel du diazote, du dioxygéne, des gaz rares, du }
. de particules solid:sge Touche « ON/OFF » dioxyde de carbone et de la vapeur d'ecau qui inter- fi
. o s Ansion dons vient dans des proportions pouvant aller de 0,1 % /1
= Vair Lsaprespirer ast Touche ! 1 5 %. Lorsque l'air contient beaucoup de vapeur 0 ré!
o dar; gereux car les TARE ] d’eau, les proportions de ses autres composants sont w5
M . N : /S
: particules solides se galance électronique moindres (on considére pour simplifier que certaines 4 '
% dé ) molécules de dioxygine ou de diazote sont rempla- 104 g :
. éposent dans les m Une balance électronique. e e i LTy ,
= poumons et perturbent pa S N e 1 Température
: leur fonctionnement. La touche «tare » permet de remettre m s - e : (C)
= l'affichage de la balance a zéro. Seule Composition de Fair. T ] . ; :
: jon d'un pompier sur la masse ajoutée ensuite sur le plateau =0 o i
e les lieux d'un incendie. sera alors affichée. Masse d'une molécule de diazote 46x10%g m Masse maximale de vapeur d'eau par m’
p d'ai fonction de la "air.
’ o te de di ne|53x10"g ‘air en fonction de la température de Fair.
Expér .“. Masse d'une molécule d’eau 3,0x10%g
2. Protocole : Propose un protocole expérimental qui permettra Masse d'une molécule de dioxyde ——
de vérifier ton hypothése, en remplacant la bouteille par un ballon. de carbone ; g Les conditions normales de température et de

3. Mesures: pression : conditions d'expérimentation et de
mesures qui permettent de comparer des

résultats T=0'Cet P = 1013 hPa.
Une grandeur : information qui peut &tre mesurée,

m Masse des molécules constituant l'air.
a. Aprés validation du professeur, mets en ceuvre ton protocole.

b. Note les résultats obtenus.

Le mot « climar » renvoie 4 ensemble des phéno-

.g“}oooooooooco'

(@) ménes naturels armosphériques en un lieu donné. s'exprime a l'aide d'un nombre et d'une unité.

U Pour définir un climar, il faur procéder i I'analyse —

. 4. Compare la masse du ballon avant et aprés d'une série de '.“““‘f’_ de Sff‘fd"“’_ telles que la

x avoir ajouté (ou enlevé) de l'air. ';:P"’-““;“ It; :’ humidicé de lﬂ‘" d;\:‘::; C‘-‘l‘:‘“ “‘fc JPEESNNNNN pour accomplir ma mission

- ¢ ¥ 2 ide-t-i réussir cette activité exemple, le dimar équarorial est et humi

. . :;:opﬂ:::et: en déduire? Cela valide-t-il ton route I'année. Quant au climat polaire, il est erés froid + Jai expliqué le lien entre la masse de lair et

. v/ J'ai formulé une hypothése sur le fait que avec des précipitations faibles, le plus souvent sous les proportions de ses composants.
ek l'air posséde une masse. forme de neige. + J'ai identifié des circonstances capables de

v/ Jai congu et réalisé une expérience pour m Les sliwats faire varier la composition de l'air.

+  6.Explique ton résultat, sachant que la vérifier mon hypothése. ’ + Jai utilisé des valeurs chiffrées pour illustrer

. molécule de dioxygéne et celle de diazote  J'ai expliqué mon résultat avec les molécules. =4 Fiche méthode n'1 p, 230 J mes explications.

. possadent chacune une masse propre. = \ J
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1 Les deux principaux composants de P'air

o =]
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) L'air est composé principalement de deux gaz: le diazote (environ

78 %) et le dioxygéne (environ 21 %).

) Au niveau microscopique, il y a donc quatre fois plus de molécules

de diazote que de molécules de dioxygéne.
) Le dioxygéne est responsable de la corrosion du fer,

2 Une méthode de séparation des composants de air

) Lair est en réalité composé de nombreux gaz: diazote, dioxygéne, ’ i

dioxyde de carbone, vapeur d'eau, argon, etc.

) On peut liquéfier l'air en abaissant sa température. Cela permet

de le stocker plus facilement.

) Lindustrie sépare les constituants de l'air par distillation. Chaque gaz
est récupéré quand sa température d'ébullition est atteinte. Pur, le gaz

isolé peut alors étre a nouveau liquéfié si nécessaire.

3 L'air posséde une masse

) Les récipients dans lesquels on ajoute de lair deviennent plus lourds,

ce qui prouve que l'air posséde une masse.

) Dans les conditions habituelles, un litre d'air posséde une masse

d'environs 1,3 g.

& Al

(l COMPETENCE Travailler en autonomia

Vesentiel 8 )

)
L'air est composé d'environ
% de dioxygéne et de % de
diazote.

distillation est une tech-
nique utilisant une vaporisa-
tion suivie d'une liquéfaction,
et qui permet la séparation des
constituants d'un mélange. Le
liquide obtenu est appelé le

! «distillat». J

la masse d'un litre d'air est de

) La fumée est constituée de particules solides en suspension dans l‘air. 13g

4 Ce qui fait varier la masse de air

> La masse d'un litre d'air dépend des molécules qui sont présentes

dans ce litre d'air.

> La masse d'un litre d'air trés humide, & 1013 hPa (pression au niveau
de la mer), est légérement inférieure a 1,3 g car les molécules d'sau
ont une masse plus petite que celle des autres constituants de lair.

La compression : activité 2.
Les conditions normales de température et de
pression : activité 4.

Les variations de composition
de l'air peuvent modifier la
masse habituelle d'un litre

Dans les conditions normales
de température et de

pression (0°C et 1 013 hPa),
d'air. ]

La corrosion du fer : activité 1.
La détente : activité 2.
La distillation : activité 2.

de diazote

78 % 1% d'autres gaz
(dioxyde de carbone, argon, etc.)

21 % de
dioxygéne

Distillation

Air liquide

L'air a une masse :
1L d'air 2 0 "C au niveau de la mer a pour masse 1,3 g

Ce que je dois savoir faire

" Utiliser la proportionnalité et calculer des pourcentages.

v Expliquer comment séparer les composants d'un mélange
homogéne par distillation.

' Déterminer les volumes de diazote et de dioxygéne a
mélanger pour recréer un volume d‘air donné.

v Décrire l'air a l'aide du modéle moléculaire.

v Vérifier expérimentalement que |'air posséde une masse.

_—

Abaissement de la température

L'air est un mélange homogéne

La masse
d'un litre
d'air devient
<13g

B 4
Quas
1T

o1
dhd
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@l’l‘rm:

1. un mélange composé de 80 % de dioxygéne et
de 20 %o de diazote environ.

2. un mélange composé de 80 % de diazote et
de 20 %o de dioxygéne environ.

3. un corps pur.

4. un mélange composé de 80 % de dioxyde
de carbone et de 20 % de dioxygéne environ.

ﬁ La masse d'un litre d'air dans les conditions
normales de température et de pression est de:

1.1,3kg. 3.13g.
2.1,3g. 4.3g

@ Annote le schéma de la distillation.

1. Attribue & chaque numéro le mot correspondant,
choisi dans la liste suivante : réfrigérant - distillat -
chauffe-ballon - colonne a distiller - thermométre.

o0—
&

| i
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o Pour séparer les composants d’un mélange
homogéne, on réalise:

1. une décantation. 3. une distillation.

2. une filtration. 4. une évaporation.

o Lors d’une distillation, on réalise :
1. une liquéfaction suivie d'une ébullition.

Lo La fumée est composée :

1. de plusieurs gaz.

2. d'un gaz.

3. de gaz et de particules solides en suspension.
4. de particules solides.

hd Compléte la grille de mots-croisés.
[1]

[s] EEEEEE

a] | B

(s T 11 L.

Vertical :

1. Technique de séparation des mélanges
homogénes.

2. Composée de gaz et de particules solides.

Horizontal :

3. Gaz présent dans l'air intervenant lors de la
corrosion du fer.

4. Gaz ou particules solides qui nuisent a la qualité
de lair.

5. Gaz représentant 80 % d'un volume d'air.

2. une décantation suivie d'une filtration.

3. une ébullition suivie d'une liquéfaction.

8 1

Pour montrer qu'ily a 5 de dioxygéne de l'air:

1. on fait chauffer progressivement 1,3 g d'air liquide.

2. on mesure la masse d'un ballon avant et aprés lui
avoir enlevé un peu d'air.

3. on mesure le volume de gaz manquant aprés que
l'air emprisonné a permis & du fer de rouiller.

"

Exercice (0RRIGE

o .
= COMPETENCE Pratiquer le calcul numérique et le calcul littér;::Fl

n Utiliser la masse d'un litre d’air.

Selon les normes de la FIFA, le ballon doit peser entre
410g et 450g. Le ballon de foot de Tom a une masse
de 442 g dégonflé. Pour le gonfler, il doit y ajouter 6L
dair.

1. Quelle masse d'air doit ajouter Tom pour gonfler son

ballon?

2. Le ballon de Tom est-il conforme aux normes de la
FIFA?

Relever et noter la valeur donnée utile pour la
question.

Ecrire la valeur de la masse d'un litre d'air.

Vérifier que les unités des valeurs de l'exercice
sont le litre ou le gramme, et sinon convertir.

Utiliser la relation de proportionnalité qui lie

la masse et le volume d'air ; faire un tableau de
proportionnalité.
Masse d’air (g) 1,3
Volume d'air (L) 1
1,3xV
d'ol: X = 31

9 Conclure avec une phrase.

m Bouteilles des pompiers.

Certaines bouteilles d'air comprimé utilisées par

les pompiers ont une masse de 2,6 kg lorsqu'elles

sont vides. Une fois remplies, elles pésent 4,2 kg.

1. Quelle masse d'air peut-on ajouter dans ces
bouteilles?

2. Calcule le volume d'air correspondant a cette
masse.

Corrigé:

vV, =6Lim__ (=428

1. On sait qu'un litre d'air a une masse de 1,3 g. Le
volume a ajouter est de 6 L.

Masse d'air (g) 1.3
Volume d'air (L) 1 6

6x1,
On utilise la proportionnalité: X = 11 8. 7.8g.
La masse d'air ajoutée sera de 7,8 g.

2. Pour savoir si le ballon correspond aux normes
de la FIFA, il faut calculer la masse du ballon
gonflé: 442 + 7,8 = 449,8g < 4508.

Le ballon de Tom est donc conforme aux
normes de la FIFA.
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ﬂ Corps purs et mélanges.
1. Qu'est-ce qu'un corps pur ? Donne un exemple.
2. Qu'est-ce qu'un mélange ? Donne un exemple.

a Masse de quelques volumes d’air.
1. Quelle est la masse d'un litre d'air?
2. Quelle est la masse de 2L d'air?

3. Quelle est la masse de 1,5 L d'air?

Qullon de basket.

La masse d'un ballon de basket est de 619 g. On gonfle
ce ballon en y ajoutant 1,5 L d'air.

1. Quelle est la masse du ballon aprés gonflage ?

ﬂ Un ballon dégonflé.
On réalise l'expérience représentée ci-dessous.
1. La masse affichée sur la balance sera-t-elle

supérieure, inférieure ou égale a la masse de
départ ? Justifie ta réponse.

- -
(X A g\
- 7 On dégonfle - 7

le ballon.

ﬁ Masse d’un litre d'air.

Pour déterminer la masse d'un litre d'air, on réalise
l'expérience schématisée ci-dessous:

1. La technique utilisée pour récupérer le gaz sappelle
«le déplacement de l'eau ». Explique ce nom.

2. Quelle est la masse de l'air récupéré ?
3. Calcule la masse d'un litre d'air.

On récupére

‘ 2 L d"air ‘
_— e

48

¥
¢

b pistillation.
Dans une distillation :

1. Quel est le changement d'état observé dans le réci-
pient de chauffage ? De quelle grandeur physique
fait-on, pour cela, varier la valeur ? Quelle est sa
variation?

2. Explique en quelques mots le réle du réfrigérant.

bd Représentation particulaire de l'air.

B COMPETENCE Comprendre et interpréter des tableaux
ou des documents graphiques

1. Rappelle les pourcentages des deux principaux gaz
composant l'air.

2. Parmi les représentations suivantes, choisis celle qui
représente lair qui nous entoure en justifiant ton choix.

3. Explique pourquoi les autres représentations ne
conviennent pas.

N NN LS
e N N s:~|

~ -
s"~'/o M 2 Yo s JA 4 )

== Molécule de diazote == Molécule de dioxygéne

b Liquéfaction.

B COMPETENCE Ecrire des phrases claires, sans faute, en
utilisant le vocabulaire adapté

Les schémas suivants représentent des changements
d'état.

1. Lequel de ces schémas correspond a la

liquéfaction ? Justifie ta réponse.
0. 0. .0
Lnn - ey -0 -~ e
| ] Changement d’état.

Lorsqu’on diminue suffisamment la température d'un

gaz, les molécules se rapprochent sans s'attacher et le

gaz se transforme en liquide.

1. Explique a l'aide du modéle moléculaire ce quiva
se produire si on diminue encore la température.

& Liquéfier Uair.

M COMPETENCE Modéliser des phénoménes pour les
expliquer

Pour extraire les différents gaz contenus dans lair, il faut

réaliser une distillation et pour cela, il faut le liquéfier.

1. Explique ce qu'il se passe au niveau des molécules
lors de la liquéfaction.

2. Fais un schéma représentant les deux principaux
constituants de l'air avant et aprés liquéfaction.

Une NOTION, trois EXERCICES

_l—ﬁ

k \

b Fumée ou gaz?

Dans une casserole, Marie fait chauffer de I'eau pour
faire du thé. I fait froid dans la cuisine et l'air est
humide. Un « nuage » blanc se forme au-dessus de la
casserole. Elle s’étonne de la fumée produite. Paul lui
répond que ce n'est pas de la fumée mais du brouil-
lard.

1. Qui a raison ? Justifie ta réponse.

2. Quel est I'état physique des composants
de ce brouillard ?

- 1

@: Retrouve d'autres exercices '
.+ sur www.lelivrescolaire.fr

CoirFeRENcIATION
= ol "
. 4
B COMPETENCE Interpréter des résutt:sp

& Volume de gaz libéré par une bouteille d'air comprimé.

) Une séance de paintball

Pour propulser les billes de peinture au paintball, on

utilise des bouteilles d’air comprimé. La bouteille de

1,5 kg ne pése plus que 1,0kg en fin de partie.

1. Explique l'origine de la différence de masse de
la bouteille entre le début et la fin de la partie.

2. Calcule la valeur de cette différence.

3. Convertis la masse que tu as trouvée en
grammes.

4. Rappelle la valeur de la masse d'un litre d'air.

5. Calcule, a l'aide du tableau de proportionnalité
ci-dessous, le volume d'air utilisé lors de cette
partie de paintball.

Masse d'air (en grammes)
Volume d'air (en litres) 1

—’ Des bouteilles d"air pour la plongée

Un aérographe

Pour faire de

la peinture sur

carrosserie, on

peut utiliser un

aérographe.

Laérographe utilise \ ‘

de l'air comprimé

d'une bouteille

pour propulser la

peinture. Aprés une semaine d'utilisation,

la bouteille d'air comprimé est passée de 1,1 kg

20,7 kg.

1. Calcule la masse d'air consommeée lors de
cette semaine.

2. Convertis cette masse en gramme.

2. utilise la proportionnalité pour calculer
le volume d'air utilisé.

Pour la plongée sous-marine, on utilise principalement des bouteilles d'air comprimé pour respirer.
Une bouteille pleine pése 6,2 kg. Aprés une séance de plongée, elle ne pése plus que 5,2 kg.
1. Détermine le volume a pression atmosphérique de air utilisé lors de cette sortie.
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ﬁ Comprimer de l'air.
Pour remplir une bouteille d'air comprimé, utilisée en
plongée ou par les pompiers, on doit réaliser une com-
pression. Pour cela, il faut diminuer le volume occupé par
le gaz, ce qui fait augmenter la pression dans la bouteille.
1. Que va-t-il se passer du point de vue moléculaire
lorsqu'on va comprimer le gaz?
2. Le nombre de molécules a-t-il diminué lors de
la compression ? Justifie ta réponse.
3. Dans deux rectangles de tailles différentes,
schématise [air avant et aprés la compression.

ﬂ Latmosphére de Mars.

B COMPETENCE Produire et transformer des tableaux ou
des documents graphiques

Le tableau ci-dessous rassemble des informations sur

la composition de 'atmosphére de la planéte Mars.

1. Trace le diagramme circulaire représentant la
composition de l'atmosphére de Mars.

2. Pourquoi est-il impossible de vivre en respirant
l'atmosphére de la planéte Mars?

Dioxyde Autres gaz (dont
Gaz de Diazote | Argon | monoxyde de
carbone carbone)
Propor-
e 95,3 2,7 1,6 0.4
ﬁ Pompiers et calculs.

Les pompiers utilisent des bouteilles d'air comprimé

afin de respirer sans danger sur les lieux d'incendie.

Certaines bouteilles peuvent libérer 1 600 L d'air,

ce qui leur permet d'intervenir sur un feu pendant

30 a 40 minutes. Une bouteille vide pése 3,9 kg.

1. Rappelle la masse d'un litre d'air.

2. Calcule la masse d'une bouteille pleine.

3. Au retour d'une intervention, une des bouteilles
utilisées pése 5,2 kg. Calcule le volume de gaz
libéré lors de cette sortie.

ﬁ Calcul et masse d’un litre dair.

La masse d'un litre de dioxygéne estde 1,43 g.
La masse d'un litre de diazote est de 1,25g.

1. Retrouve par le calcul la masse d'un litre d'air.

ﬁ L'atmosphére terrestre.
B COMPETENCE Effectuer des recherches documentaires

L'atmosphére est une couche de gaz qui entoure

la Terre. On compare parfois la Terre a une pomme:

la peau correspondrait a l'atmosphére et la chair du

fruit a la Terre. Cette comparaison donne une idée de

'ordre de grandeur de I'épaisseur de l'atmosphére par

rapport au diamétre de la Terre. De plus, cette enve-

loppe de gaz est divisée en plusieurs « couches» dans
lesquelles la température et la pression varient.

1. D'apreés ['énoncé, est-ce que l'atmosphére a une
épaisseur importante par rapport a la Terre ? Justifie
ta réponse.

2. D'aprés le schéma, dans quelle couche de
l'atmosphére vivons-nous ?

3. A quelle altitude se déplace un avion de ligne?
Quelle est alors la température extérieure ?

4. Effectue une recherche pour déterminer quels sont
les différents roles de l'atmosphére terrestre.

1 Altitude (km) Température moyenne
k|
100 Thermosphére
s°~
so|  Mésosphére e
2
P
40 b
-
Stratosphére =
20 S

roposphére S
OL—*—b
00 -80 -60 -40 -30 O 20

Température ("C)

n Les bouteilles de plongée.

Pour pratiquer la plongée sous-marine, les plongeurs
peuvent utiliser des bouteilles capables de libérer

2 400L dair.

1. Calcule les volumes de diazote et de dioxygéne
libérés a la méme pression que l'atmosphére.

Q Une autre utilisation de la distillation.

La distillation fractionnée, utilisée pour séparer les
composants de lair, est aussi utilisée dans le domaine
de la pétrochimie. Elle permet d'obtenir différents
carburants a partir du pétrole.

Gaz butane & propane
Essence légére (nafta)

Essence Lourde (super)

Kéroséne ; gazole

Fioul domestique

Four de

distillation Fioul lourd

1. Quels sont les différents composants que cette
distillation permet d'obtenir ?

2. D'aprés le schéma, a quelles températures récupére-
t-on le super, le gazole et le fioul domestique ?

3. Explique le principe de fonctionnement de
la distillation.

Je résous un PROBLEME

ﬁ La respiration.

Lors de la respiration, des échanges de gaz sont
réalisés au niveau des alvéoles pulmonaires.

Air lmplri Air expiré :

Diazote : Diazote : 78 %
Dioxygén:

Dioxygéne : 16 %
Argon : 0,93 %
Dioxyde de
carbone : 5,03 %
Autres gaz : 0,04 %

Argon: 0, 93
Dioxyde de
carbone : 0,03 %
Autres gaz : 0,04 %

Alvéole pulmonaire T R }alsseau sanguin
- IIIIIIIILI PR

1. Compléte le schéma en donnant les pourcentages
de diazote et de dioxygéne.

2. D'aprés le schéma, quel est le gaz qui est utilisé lors
de la respiration ? Explique ta réponse.

3. Quel est son rdle dans notre organisme ?

4. Quel est le gaz qui est rejeté ? Imagine une
expérience qui permettrait de le prouver.

{ m COMPETENCE Interpréter des résultats

la composition de lair.

+—— 0,8 Ldair

Cornue ———»

Mercure ——$y +—— Cloche

Fourneau TR w Mercure
m Schéma de l'expérience de Lavoisier.

Lavoisier fait chauffer du mercure dans une cornue
pendant 12 jours. Il observe alors lapparition de
particules rouges sur le mercure dans la cornue. Le
niveau de mercure dans la cloche augmente et il n'y
reste plus que 0,66 L de gaz.

En 1789, Lavoisier publia dans son Traité de chimie élémentaire le récit de son expérience de 1775 sur

Cette expérience aurait-elle pu permettre a Lavoisier de découvrir avec

précision la proportion de dioxygéne dans I'air ? Détaille ta réponse 3
Faide d’un texte dans lequel devront aussi apparaitre des calculs.

Lavoisier poursuit cette expérience par d'autses,
puis conclut que le gaz restant dans la doche
« n'érait plus propre A la respiration ni 3 la
combustion car les petits animaux qu'on y
introduisait périssaient en peu d'instants et les
lumiéres s'y éreignaient sur le champ comme si
on les eQr plongées dans 'eau «. 1l appela ce gaz
« moftte » et le gaz qui avait disparu « air vital ».

mAnnlyu du gaz restant par Lavoisier.
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ﬂ De l'air dans l'eau!

B COMPETENCE Comprendre et interpréter des tableaux
ou documents graphiques

L'air, et plus particuliérement le dioxygéne, sont des

gaz solubles dans l'eau.

1. En t'aidant du graphique suivant, explique pourquoi
on trouve de grandes quantités de poissons dans les
eaux froides.

&
Quantité maximale de dioxygéne dissous
8-1 @n mg/L
L
2
10 T .
8-
6
4
2
Température de l'eau en *C
0 T >
o 5 10 15 20 25 0

® Emettre des hypothéses

Marie gonfle deux roues identiques a la méme pres-
sion, l'une a l'air et 'autre au diazote. Elle s'étonne
car la roue gonflée au diazote est plus légére.

« C'est pas de chance!» dit Lou.
« C'est normal, moi je sais pourquoi!» dit Isabelle.

Je sais ce qu'est une hypothése.
Coup de pouce: Parmi Lou, Tanor et
Isabelle, qui propose une explication
scientifique ?

Je propose une hypothése en lien
avec le probléme.

Coup de pouce: A pressions
égales, 1 L d'air et 1L de diazote
ont-ils la méme masse ?

PARCOURS DE COMPETENCES

a Représentation moléculaire des gaz.

B COMPETENCE Produire et transformer des tableaux ou
des documents graphiques

En laboratoire, on réalise dans un flacon un mélange

comportant 10 % de dioxygéne, 20 % de dioxyde de

carbone et 70 % de diazote.

1. Réalise dans un rectangle la représentation
moléculaire du gaz obtenu a l'aide de modéles.
Justifie ta réponse.

ﬂ L'air a-t-il toujours eu la méme composition?
Ily a 4 milliards d'années, 'atmosphére de la Terre
était composée de 50 % de dioxyde de carbone et de
40 %o de diazote.

Données:

Masse d'un litre de diazote: 1,25g.

Masse d'un litre de dioxyde de carbone: 2g.

Les masses précédentes sont données dans les mémes
conditions de température et de pression.

1. Calcule la masse d'un litre d'air a cette époque.

« C'est la balance qui est détraquée ! » dit Tanor.

) Et toi, quelle hypothése peux-tu proposer & Marie ?
Données a pression atmosphérique :

emasse pour 1 L de dioxygéne: 1,31§g;

emasse pour 1 L de diazote: 1,25g.

spasessen,,
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Je comprends U'hypothése qui m'est proposée.

Comment expliquer les ré-
sultats de Marie avec 'hypothése de Tanor?

Je formule clairement Uhypothése que jai

émise pour me permettre de la valider.
Coup de pouce : Choisis une formulation
de ton hypothése soulignant le lien entre
les causes et les effets.

G

B Représenter des données sous forme
d’un graphique

Données a
représenter

i
( n 13 17 2

Positionx | o 0,2 0,28 0,44 0,52 0,68 0,88

¢’ J'identifie précisément les données a représenter,
issues d'une expérience, en lisant attentivement le
texte.

¢ J'identifie les valeurs qui iront sur l'axe des abscisses

(horizontal) et celles quiiront sur l'axe des ordonnées  (enm)
(vertical). L - J
Axe vertical
¢ Je trace les axes en positionnant correctement On prendra 1cm pour 2 et1cm pour O'IE::':lelles
l'origine (en fonction des données) et je les gradue o.e.] Position (m)
en utilisant les échelles qui sont données. 0.7
0.6 -
; = = 0,5
¢ Je place les points en lisant leurs coordonnées dans 0.4 A
le tableau de mesures. 0.3 e
0,2 A
T -
¢ Je relie les points & main levée de fagon la plus 0= T Lo (s)'
0 5 10 15 20

harmonieuse possible (pas de régle, sauf si tous
les points sont alignés).

m Positions d’un train en fonction de

la durée de mouvement.

i.Le plus important pour
commencer est de savoir
quelles informations
doivent étre placées en
abscisse et en ordonnée.
Dans l'énoncé, repére
I'expression « en fonction

Un e ur §'ENTRAINER

Dans l'air, il existe un petit pourcentage d'eau sous forme de vapeur qui
varie légérement selon le temps qu'il fait « humide » ou « sec». Uhumidité
de lair est le pourcentage de la quantité réelle d'eau contenue dans lair
rapportée a la quantité maximale pour la température considérée. La
quantité maximale de vapeur d'eau dans l'air dépend de la tempéra-
ture. Ses différentes valeurs sont données par le tableau suivant:

Température ('C) <10/-5, 0 | 5§ |10 |15 20| 25 |30 R
de ». La grandeur citée juste
Quantitémaximale | , | 3 |, 56,5]|9,5| 13|17 |23,5]320 T e
d'eau (g/m?) et la grandeur citée aprés
se place en abscisse.
%.Le graphique de deux
Quudom grandeurs proportionnelles

l'une a l'autre se reconnait
facilement : c’est une droite
qui passe par lorigine.
Vérifie si c'est le cas du
graphique que tu as obtenu.

1. Trace la courbe donnant la variation de la quantité maximale d'eau en
fonction de la température de 'air. On prendra 1 cm pour 5°C et 2cm
pour 5g/m?,

2. La quantité maximale d'eau dans lair est-elle proportionnelle a sa
température en degrés Celsius ("C) ? Explique ta réponse.
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Histoire des sciences
°  Lavoisier a Passaut de Pair

Célabre chimiste frangais, Antoine-Laurent de Lavoisier (1743-1794) fut le premier & comprendre que l'air
n'est pas un corps pur mais un mélange de plusieurs gaz. Dans I'Europe des Lumiéres, il utilise les derniéres
innovations techniques pour mener ses expériences et bitir une nouvelle approche de l'étude de la matiére.

Antoine-Laurent de Lavoisi t 1
e-Lauren voisier posséde un espri mnmxe Mercure

ouvert. Il dintéresse 3 tous les domaines, de l'ast
A la biologie, en passant par le droit et la méréorologic.
1l correspond régulidrement avec les grands scientifiques

européens : il est donc informé des découverees les plus - '*’ i
récentes et des idées les plus neuves. Sa fortune lui permet (

e e oo ot Latha| v
eslunebalanoedcpréanon ces!enpuanuyst&muqutmm(

tous s composés quil évolutonners peu  pes  chinic. LT

Oxyde de

m Lavoisier, un scientifique aux méthodes nouvelles. mercure

Mercure
Lavoisier refait en 1775 une expérience mise au point par ‘ \ -
le briannique Joseph Priestley et en tre des conclusions ‘l
novatrices. Il fait bouillir 122,4 g de mercure dans une m “' |
cornue reliée 3 une cloche 3 mercure contenant 0,85 L d'air
(voir le schéma). Peu i peu, de l'oxyde rouge de mercure se
forme et le niveau d'eau monte sous la cloche (le gaz occupe
0,17 L de moins qu'au départ). Au bout de 12 jours, plus
aucune évolution n'est visible et il reste du mercure non
oxydé. Lavoisier coupe le chauffage et récupire le gaz restant S —
sous la cloche : ce gaz ne permet pas i une souris de respirer. :&‘QL

m Expérience de Lavoisier inspirée des travaux
de J. Priestiey.

m Schématisation de l'expérience
de Lavoisier.

1. Quelles habitudes de travail faisaient de Lavoisier un scientifique moderne ?

2. Saurais-tu prouver a partir de cette expérience, comme |'a fait Lavoisier, que l'air est fait principalement
de deux gaz ? Comment ferais-tu?

4. Au XVIII* siécle, les deux gaz de 'air étaient nommés « air vital » (celui qui a oxydé le mercure) et «air
déphlogistiqué » (celui qui reste sous la cloche). Peux-tu retrouver leurs noms modernes ?

: % ...z quelle proportion représente le gaz qui manque sous la cloche?

-
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Objet d'étude

-

D’un mélange a Pautre, pour des écrans a toute épreuve

La surface vitrée de nos écrans tactiles est soumise i rude épreuve en cas de chute. Quelle sorte de corps
chimique est le verre ? Comment celui des écrans de nos téléphones est-il rendu plus résistant ? I".

De nombreux matériaux sont nommés « verre ». Le de \
silicium pur bien sy, mais aussi la plupart des mélanges dans

lesquels on le retrouve avec des corps ajoutés, tels que les oxydes {
de sodium ou de calcium. ¢

En ajoutant également de petites quantités d’aluminium et |
en enlevant une parte du sodium pour le remplacer par du

potassium, on parvient 3 fabriquer un nouveau verre désormais v
m TSP P erds utilisé pour les tablettes et smartphones : le gorilla glass. o
toujours aux chocs qu'ils subissent. m Elaboration d’un verre plus résistant.
1. Le verre est transparent mais peut-on pour autant dire que c'est un corps pur? .
2. Gorilla glass : voila un dréle de nom! Quel message veut-on faire passer avec cette appellation ?
-~

'® La Physique-Chimie au quotidien

Un nuage dans une bouteille ?

) Etapes de la fabrication :

« Retrouve la liste du matériel
nécessaire p. 38.

) Des questions a se poser :

1. Lalcool est un liquide volatile
qui s'évapore facilement. Que
peut-on supposer concernant les
particules qui composent le gaz
a l'intérieur la bouteille ?

Explication scientifique

Lalcool a bruler s'évapore et
ses particules se mélangent

a celles qui composent [air

sous pression. A louverture

de la bouteille, la pression

« Verse un tout petit fond d'alcool
a bruler dans la bouteille de soda
vide.

2. A l'ouverture de la bouteille,
comment évolue la pression
dans la bouteille ? Quel effet cela
a-t-il sur les vapeurs d'alcool ?

« Ferme la bouteille avec son bou-

chon a valve de vélo, puis ajoute
de l'air dans la bouteille avec la
pompe a vélo.

et la température de ce
mélange de gaz diminuent,
ce qui liquéfie les vapeurs
d'alcool en de minuscules
gouttelettes partout dans
la bouteille. C'est donc un
nuage d'alcool que tu vois |

« Lorsque la bouteille est devenue
bien dure, déconnecte la pompe,
agite-la un peu, puis dévisse le
bouchon d'un coup.

®
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